

# 这些关乎你我的民生礼包请收好

『十四五』规划建议发布



近日发布的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》,有哪些事关孩子、房子、钱袋子的举措?我们帮你拎干货,这份未来5年及15年的民生礼包请收好。

## 【“钱袋子”更鼓】健全工资合理增长机制

《建议》明确提出目标,今后五年将努力实现“居民收入增长和经济增长基本同步,分配结构明显改善”。具体举措包括:提高劳动报酬在初次分配中的比重,健全工资合理增长机制,着力提高低收入群体收入,合理调节过高收入,取缔非法收入等。

中国劳动学会副会长王程表示,中央一系列部署安排,将打开提高收入的“正门”,堵住“偏门”,保障劳动者合理的待遇和应有的尊严,同时缩小收入差距,推动实现社会公平。

## 【“饭碗”更稳更好】就业扩容量、提质量

就业是最大的民生。《建议》强化就业优先政策,提出扩大就业容量,提升就业质量,促进充分就业,保障劳动者待遇和权益。提高就业质量,顺应了人民日益增长的美好生活需要。对个人来说,这意味着未来不仅就业机会更多,还能收入更高,就业环境更稳,实现更好发展和工作生活的平衡。

《建议》还提出,加快提升劳动者技能素质,健全终身职业技能培训制度。无论你是谁,只要怀揣梦想、愿意提升,未来都有机会掌握一技之长,敲开就业之门。

## 【重申“房住不炒”】保障性租赁住房增加供给

“坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位,租购并举、因城施策,促进房地产市场平稳健康发展。”

《建议》再次重申这一定位,透出重要信息:“房住不炒”不只是短期调控原则,而且还将成为中长期必须坚持的政策导向。

“房住不炒”,但还是买不起房怎么办?

《建议》给出了“有效增加保障性住房供给”“探索支持利用集体建设用地按照规划建设租赁住房,完善长租房政策”等一系列举措,实现“居者有其屋”,或许未来不再遥远。

## 【你的假期你做主】落实带薪休假制度

不久前的国庆、中秋双节重叠,全国人民享受了一个超长假期。然而集中出行导致景点人满为患,引发人们广泛吐槽。想“带薪休假+错峰出行”,在不少企事业单位又很难实现。能否实现“你的假期你做主”?

《建议》专门提出,完善节假日制度,落实带薪休假制度。按照这一要求,根据劳动法和《职工带薪年休假条例》等已有的规定,未来你的休假

权或将得以保障。

## 【“一老一小”管起来】发展普惠性托育、养老服务

养老院“一床难求”,幼儿园资源短缺……“一老一小”问题让人最忧心。

针对“养娃贵”“入园难”等问题,《建议》紧扣百姓关切,提出增强生育政策包容性,发展普惠托育服务体系,降低生育、养育、教育成本,完善普惠性学前教育,将切实保障每个孩子都能享有公平而有质量的教育。

针对养老难题,《建议》提出,健全基本养老服务体系,发展普惠型养老服务和互助性养老等,为老有所养、老有所乐提供有力支撑。

## 【社保更“惠”】健全灵活就业人员社保制度

“我只跟第三方公司签了份协议,没有工伤保险和职工养老保险,受伤了老了病了怎么办?”外卖骑手李强,在北京的大街小巷奔忙时总有些后怕。

包括个体经营、非全日制以及快递、外卖、网约车等新就业形态在内的灵活就业,从业人员高达2亿人,整体抗风险能力较弱。《建议》明确提出“健全灵活就业人员社保制度”,顺应了人们的期待,给外卖骑手李强等灵活就业者吃了一颗定心丸。

《建议》还要求,推进社保转移接续,实现基本养老保险全国统筹,落实异地就医结算等,这些举措将进一步织密社会保障之网,给人们提供更快捷便利的服务。

## 【病有所医】加快优质医疗资源扩容

一边是大医院车水马龙、人满为患,专家号一“号”难求,一边是大量基层医疗资源闲置浪费、门庭冷落。

针对这一矛盾,《建议》提出,坚持基本医疗卫生事业公益属性,深化医药卫生体制改革,加快优质医疗资源扩容和区域均衡布局,加快建设分级诊疗体系,推广远程医疗等。

按照这些举措,优质医疗资源供给不足、分布不均问题将有望缓解,同时帮助患者减少跨区就医,降低医疗负担。

## 【托底更有力】建立农村低收入人口帮扶机制

今年是脱贫攻坚决战决胜之年。如何为困难群众托底,巩固好脱贫成果,防止再度返贫?

《建议》提出,建立农村低收入人口和欠发达地区帮扶机制,保持财政投入力度总体稳定,接续推进脱贫地区发展。健全农村社会保障和救助制度。扩大公益性岗位安置,帮扶残疾人、零就业家庭成员就业。

根据《建议》,我国将在西部地区脱贫县中集中支持一批乡村振兴重点帮扶县,增强其巩固脱贫成果及内生发展能力。

(姜琳 樊曦)

## 中组部印发通知

### 改进推动高质量发展的政绩考核

近日,中共中央组织部印发《关于改进推动高质量发展的政绩考核的通知》(以下简称《通知》),要求各地区各单位组织人事部门围绕推动高质量发展目标任务,结合实际认真抓好贯彻落实。

《通知》指出,要充分发挥政绩考核指挥棒作用,引导领导干部以推动高质量发展工作实绩践行“两个维护”。把贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央决策部署,贯彻新发展理念、推动高质量发展的实际表现和工作实绩,作为评价领导班子



和领导干部政绩的基本依据,作为检验是否增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的重要尺度。

《通知》强调,要把人民群众的获得感、幸福感、安全感作为评判领导干部推动高质量发展政绩的重要标准。注重考核民生保障目标任务完成情况,引导领导干部践行以人民为中心的发展思想,用心用力解决群众关切的实际问题。增强政绩考核群众参与度,在政绩考核中充分反映群众感受、体现群众评价。

《通知》指出,要聚焦推动高质量发展优化政绩考核内容指标。对应创新、协调、绿色、开放、共享发展要求,精准设置关键性、引领性指标,实行分级分类考核,引导领导班子和领导干部

部抓重点破难题、补短板锻长板。坚持定性定量相结合,考人与考事相结合,综合运用多种方式考准考实领导干部推动高质量发展政绩,以奖惩分明、奖优罚劣激励领导干部担当作为、推动发展。

《通知》要求,加强推动高质量发展的政绩考核工作组织协调。充分发挥党组织的领导把关作用,强化组织部门主责主业意识,做好高质量发展综合评价与领导班子和领导干部政绩考核的工作衔接,力求简便高效,力戒形式主义。把考准考实干部政绩与加强领导班子和领导干部日常管理、推进落实高质量发展工作任务更好结合起来。

(华闻)

### 工商银行助力人民币国际化行稳致远

近日,中国工商银行下属的新加坡人民币清算行和工银亚洲成功投产人民币跨境支付系统(Cross-border Interbank Payment System,简称CIPS)直接参与功能,分别成为CIPS首家境外人民币清算行直接参与者和首家境外非人民币清算行直接参与者,并于10月19日完成各自首笔CIPS境外直参业务。这标志着工商银行在支持CIPS全球网络建设、推动金融市场双向开放、助力人民币国际化等方面迈出的新步伐,也有利于更好地服务参与进博会的中外客商。

据了解,自2015年10月中国人民银行首次推出CIPS以来,该系统已成为我国重要的金融市场基础设施,服务网络覆盖160多个国家和地区,有助于集中清算业务,缩短清算路径,为全球金融机构跨境人民币业务提供安全高效的资金清算结算服务。作为该系统首批直接参与者,工商银行依托自身金融科技优势和全球网络布局,不断拓展CIPS境外网络覆盖。目前,工商银行总行、工商银行新加坡人民币清算行和工银亚洲已成为CIPS直参行,近100家机构通过工商银行成为CIPS间参行,有效助推了境内外金融市场互联互通和人民币跨境流转。

在人民币清算服务方面,作为全球人民币业务规模最大的商业银行,

工商银行打造了全球领先的全链条、全产品线、全生命周期的跨境人民币业务体系,并率先在全球实现24小时不间断人民币清算服务。目前,工商银行在新加坡、卢森堡、加拿大等7个国家担任人民币清算行,并通过与1500家代理行合作,将人民币清算网络覆盖至全球近90个国家和地区,累计实现人民币清算量近340万亿元。

在培育离岸人民币市场方面,工商银行积极推动在大宗商品交易、对外承包工程领域以人民币计价、结算和投融资,助力提升人民币在境外的认可和使用程度。例如,工商银行成功助推人民币纳入尼日利亚外汇储备,在哈萨克斯坦促成首笔以人民币计价的能源大宗产品交易,在缅甸推动人民币合法化使用,在泰国、马来西亚、老挝等“一带一路”沿线国家创新构建人民币跨境闭环流转模式等。

在积极推动资本项目创新方面,工商银行紧跟中国高水平对外开放步伐,提供综合化配套金融服务,助力为全球客户通过QFII/RQFII、直投、债券通等多渠道投资中国资本市场。如成功担任“沪伦通”项下首只全球存托凭证(GDR)境内基础证券托管银行,托管“中日ETF互通”首批试点QDII基金等,托管基金数量和募集资金规模均位居行业第一。

(鲍宏图)